

# 屈庄村的直播带货梦： 菜地拍视频 菜农当“主播”



□本报记者 杨岸萌  
实习生 汪莎 文/图

“大家快点各就各位！”她推你的时候，你要就势往一边倒，能滚到地上最好，有看头。“都过来看看，走得没啥气势，提提气，再来一遍！”11月2日下午4时许，高新区遵化店镇屈庄村西边麦田和芹菜大棚里，6位村民组成的主播小团队正在老师指导下拍摄短视频。

滑稽的表情，夸张的动作，搞怪的音乐，让大棚里正在倒栽生菜苗的村民笑得合不拢嘴：“好好拍啊，播出去让人家看看咱的菜，都过来买！”

## 主播课开进菜地里

屈庄村有212户村民，人口1000余人，耕地面积约1400亩（1亩≈667平方米）。其中100余户村民种菜，菜地面积约占耕地面积一半，大棚种植面积约500亩。

“芹菜、生菜、油菜、萝卜、白菜、葱、辣椒，这些是大家常种的，蔬菜除了供应市区外，还销到湖南、湖北甚至广东。”屈庄村村委会会计张延坡说，之前，村里蔬菜销售多是小菜贩过来批发然后转卖，中间环节多，菜价上不去，渠道还单一。尤其是蔬菜生产旺季，菜价总是会被

压得很低。“酒香也怕巷子深，我们想拓宽销售渠道，但一直力不从心。”

村里外嫁姑娘张凯迪目前就职于市霖艺职业技能培训学校，学校有一项课程是主播培训。听说菜价被压，她就想着能不能培训村民做主播，通过短视频平台推介自己村种的蔬菜。

“我把想法跟村里一说，村委会干部们一致赞同，之后学校也通过了相应的审核程序，12天前开了班。”张凯迪说，听说要开主播培训班，村民们报名很踊跃。

为配合村民时间，除了部分实操课，培训班在晚上上课。三节课后，六位村民成立了小团队。在课堂上、在菜地里、在麦田里，十来天时间，他们六人在老师的指导下拍摄了20多个短视频，最高浏览量达到149万。

“一开始，我们要‘养’着视频号，以吸粉为主，在贴近乡土的同时，做一些大家喜闻乐见的內容，等之后粉丝涨上来，再说带货的事情。”培训班老师宋丽花嗓子累得几乎发不出声音，她艰难地说，经过几天的培训，大家基本上可以自导、自拍、自演、自剪，基础的东西学得都可以了。

## 视频新手收获满满

你吹我拉他弹，背后是

麦田、萝卜地、大棚，一声开始，四女两男的主播小团队扭动起来，各个都很卖力。

小团队年龄最大的主播刘桂英已经68岁。“闲来无事在家拍些小视频，主角是自己唱跳或者外孙搞怪。”刘桂英乐呵呵地说。

32岁的任艳娜生有两女一男三个孩子，她皮肤白皙，戴黑框眼镜，打扮时髦，是团队内外形最靓丽的。她和丈夫2011年结婚，婚后两人搞运输，没多久在运送途中出了车祸，丈夫双下肢多处骨折，卧床多年至今未痊愈。

“现在家里的经济来源主要是婆婆卖菜的收入，我平时在家做家务、带孩子、照看孩子爸爸，根本无法出去工作。”任艳娜说，她之前拍的视频发到抖音上，有一条浏览量达到了22万。“都是随便拍的，这几天学了拍摄、剪辑技巧，坚持学习，说不准这就是我以后要走的一条路了。”

因为面部表情丰富，演出的时候卖力，42岁的张会昌多次被选为视频的“男主角”。一期培训班下来，他最大的收获就是演出的时候放得开了，演出思路被打开了。

小团队里还有58岁的

张秀敏，自称宅男的张文龙、“大嗓门”爽快利落的王娇，加上参加这期培训班的其他48位村民，他们心中都有一个“直播带货”的梦——省去转销环节，让大家买到质优价廉的蔬菜。

## 多多“修炼”好带货

屈庄村此次参加培训的村民几乎都是菜农。剪辑基础、拍摄技巧，开通视频号、出商品链接，剖析热门案例、带货主播如何启动等，宋丽花为文化素质偏低的村民们量身定做了课件：“因为有需要，所以大家学习动力十足，在课堂上听讲认真，整体培训效果很不错。”

11月2日晚上，上完最后一节实操课，培训班结业。

“师傅已经领进门，以后就看我们自己咋修炼了。”王娇一边拨拉着她的抖音号“千娇百媚”一边说，以后也要不断拍摄新的作品，这样才能吸引人。

市霖艺职业技能培训学校校长刘萍鼓励大家，培训班虽然结束了，但是他们每期培训班都建立了微信群，老师会持续在群里进行指导，大家有任何问题，都可以随时反馈。“短视频的制作需要团队，希望未来屈庄村能有自己的主播团队，真正实现最初的目标。”

## 汽改水开源路北段 今天恢复通车

□记者 傅纪元

本报讯 11月3日上午，市政维修管理队对市区汽改水开源路北段（矿工路至平安大道）路面进行摊铺作业，由于施工用料量大，预计11月4日上午施工路面能恢复通车。

据了解，汽改水施工时，施工方在该路段机动车道上开挖一条长约530米、宽7米左右的管沟。管道铺设完工后，市政维修管理队回填管沟铺设商混层。养护期结束，将进行恢复路面的最后一道工序——沥青路面铺设。

当天上午，在施工现场，一台大型沥青摊铺机由北向南缓慢作业，一车车滚烫的沥青拌和料均匀地摊铺在路面上，压路机紧随其后，经过反复碾压作业，路面变得平整结实。“我们计划铺设两层沥青，厚度达到10厘米，现在铺设的是下层。由于施工用料量大，计划明天上午该路段完成摊铺，恢复通行，至此开源路全线恢复畅通。”市政维修管理队有关负责人陈帅营介绍。

## 电影《嫁人俱乐部》 在郟县空山洞开拍

□记者 孙书贤

本报讯 漫山遍野的红叶在阳光的照耀下分外迷人，一栋栋风格典雅的民宿点缀林间。随着两架无人机在半空盘旋，写有“电影《嫁人俱乐部》启动仪式”的红色横幅在空中徐徐展开。11月3日上午，电影《嫁人俱乐部》在郟县茨芭镇空山洞村红叶谷开拍。

空山洞村位于郟县茨芭镇最北部，这里群山环抱，植被茂密。保存完好的瓦房、窑洞等传统建筑200余间，百年以上槐树、桑树、榆树等200余株，还有万亩红叶林、红石大峡谷、红旗水库、石寨古洞等特色景点。

11月3日上午，电影《嫁人俱乐部》在空山洞村红叶谷正式开拍，这是空山洞影视基地第一个农村题材的电影作品，由新锐导演冯帆创作并执导，知名演员范伟、杜奕衡、张立等加盟演出。

## 新闻短波

●11月2日晚，湛河区总工会联合省总工会在平顶山冠宏矿山技术装备有限公司开展“学党史办实事”红色电影送基层活动。30多名职工带着家人来到现场，观看电影《中国机长》。（吕占伟）

●11月3日上午，在湛河区姚孟街道姚孟村会议室门前，随着“平顶山市蜂业协会”牌匾揭牌，我市蜂业协会正式宣布成立。据市蜂业协会会长张遂岭介绍，我市现有养蜂户300多户，养蜂2万余箱。蜂业协会成立后，蜂农将由协会统一管理，预计年创效益8000余万元。（李霞 张旭长）

## 6日至8日，大风寒潮雨雪来袭

□记者 杨元琪

本报讯 11月3日下午，市气象局发布重要天气报告，6日至8日我市将有大风寒潮雨雪天气，提醒市民和相关部门做好防范措施。

据市气象台工作人员介绍，受较强冷空气影响，预计6日到8日，我市将出现一次雨、雪、大风及寒潮

天气过程。4日，多云到阴天，部分地区有小雨或零星小雨，偏南风2到3级，13℃~20℃。5日，阴天有小雨或零星小雨，13℃~17℃。6日，阴天有小雨或零星小雨，偏北风3级左右增大到5到6级，局地阵风8级左右，11℃~18℃。傍晚到夜里，西部山区有雨夹雪或小到中雪，高海拔山区局地大

雪。7日开始全市气温明显下降，小雨停止转多云，西部山区雨夹雪或小到中雪停止转多云，偏北风5到6级，局地阵风8到9级，5℃~11℃。8日，晴天间多云，西北风4到5级，阵风7到8级，1℃~11℃。全市最低气温降幅达10℃~12℃，局部达14℃~16℃，我市大部分地区将出现寒潮天气。9

日，晴天间多云，西北风4到5级，阵风7到8级，4℃~13℃。

气象专家提醒，此次大风寒潮雨雪过程有利于污染物扩散、改善空气质量，但需防范大风、降温对设施农业、居民生活的不利影响，设施农业、畜牧养殖业大棚要提前做好加固、维修和保暖，公众需注意防寒保暖。